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MATEMATIKA 1.

NEVEZETES
DISZKRET ELOSZLASOK



BINOMIALIS ELOSZLAS

Emlékezzink a visszatevéses mintaveétel
feladatara!

Egy urnaban N golyo van, ebbdl ,a” fehér ,b”
niros. Az urnabodl n-szer huzunk visszatevéssel.
Mekkora annak a valoszinlsége, hogy az n
Kihdzott golyo kdzott pontosan k db fehér van?




BINOMIALIS ELOSZLAS

Ekkor a & valoszinldségi valtozd lehetséges
ertékei: 0, 1, 2, ... , n és a mar meghatarozott
valoszinlsegi eloszlas:

P(E =k) = (Z) pk gk (k=0,2,3, ... n)

ahol p =%,q =1-—np.
Ez a képlet tetsz6leges p € ]10,1[, g =1—1p
eseten diszkrét eloszlast hataroz meg.



VARHATO ERTEK, SZORASNEGYZET

A ¢ binomialis eloszlas

e Varhaté értéke: EE =n-p
e Szorasnegyzete:n-p-q

A binomialis eloszlas paraméterei: n, p



PALDA - BINOMIALIS ELOSZLAS

Boston terrier kolykdok szuletnek egy
kennelben, statisztikai adatok szerint 0,6
valoszinlseggel szuletik fiu kutya. Jelentse a
¢ valoszinlisegi valtozd az 5 alomszamu
boston terrierek esetén a fid kutyusok
szamat. Adja meg a ¢ jellemzdit.

Egy nagymennyisegl tétel aru 1% selejtet
tartalmaz. Hany darabot kell vennunk, hogy
kozotte 0,95 valoszinlseggel legalabb egy
selejtes legyen. A mintat visszatevessel
vesszuk.



HIPERGEOMETRIKUS ELOSZLAS

Emlékezzink a visszateves nélkili mintavetel
feladatara!

Egy urnaban N golyo van, ebbdl ,a” fehér ,b”
piros. Az urnabdl n-szer huzunk visszateves
nelkul. Mekkora annak a valoszin(sege, hogy
az n kihdzott golyo kozott pontosan k db feher
van?



HIPERGEOMETRIKUS ELOSZLAS

Jeldlje a & valoszinlseégi valtozé azt, hogy hany
fehér golyot huzunk. Ekkor a & valoszinlseégi
valtozo lehetseges ertéekei: O, 1, 2, ..., n és a
mar meghatarozott valoszinlsegi eloszlas:

P(t = k) = () (i)

(N , k = max{0,n — b}, ..., min{a, n}
n



HIPERGEOMETRIKUS ELOSZLAS

A ¢ binomialis eloszlasu

a

* Varhato erteke: EC = n-p,aholp = —

o Szérasnégyzete:D?E = % "n-p-q

aholg=1-—7p



PALDA - HIPERGEOMETRIKUS ELOSZLAS

e Egy dobozban 12 termék van, melybdl 4
selejtes. Vegyunk ki a dobozbol 4 termeket
ugy, hogy a kivet termekeket mar nem
tesszUk vissza. A & valoszinlségi valtozo
jelentse a 4 kivalasztott termek kozul a
hibatlanok szamat. Adjuk meg a ¢
valoszindségi valtozo eloszlasat,
eloszlastiggvenyet, varhato eértéket és
szorasat.



GEOMETRIAI ELOSZLAS

Egy kisérletet egymas utan tdobbszor
megismetlink, ahol az egyes ismeétlések
egymastol  fuggetlenek.  Jeldlje a &
valoszinUsegi valtozo azt, hogy hanyadik
kisérletre kovetkezik be az A esemeény. Legyen
P(A) =pésP(A) =1—p mivel az egymas
utani ismeétlések egymastol fuggetlenek, igy
annak a valoszinlsege, hogy az A éppen a k-

adik kisérletre kovetkezik be:
PE=k)=(1—-p)1-paholk =1,234,..



VARHATO ERTEK, SZORAS

A & geometriai eloszlas (melynek egyetlen
parameétere p)

e Varhato ertéke: EE=1/p
o Szdrasnégyzete:D4E = q/p*



PALDA — GEOMETRIAI ELOSZLAS

e Megfigyelték, hogy annak relativ
gyakorisaga, hogy egy gyartmany hibas 0,05.
A  mindségvizsgald sorban vizsgalja a
termékeket. A £ valdszinlségi valtozo értéke
legyen az a szam, ahanyadikra az elsd hibas
terméket megtalalja. Adjuk meg a ¢&
valoszinldség-eloszlasat, a varhato éertekeét és
a szorasat.



POISSON ELOSZLAS

A & valoszin(ségi Posisson-eloszlasu, ha
k=0,12234,... értéket

K
P(E = k)—k— e M

valoszinlseggel vesz fol.



VARHATO ERTEK, SZORAS

A & Poisson-eloszlas (melynek
parameétere A > 0)

e Varhato éertéke: EE¢ = A
o Szdrasnégyzete:D4E = A

egyetlen



PALDA — POISSON ELOSZLAS

e Egy keszilek meghibasodasanak atlagos
szama 10000 mUkddeési ora alatt 10. A
meghibasodasok eloszlasa csak a vizsgalt
idOtartam hosszatol flgg. Hatarozzuk meg
annak a valoszinlUséeget, hogy a készulek 200
mukodeési ora alatt elromlik.



VONALDIAGRAM

A diszkrét valoszin(ségi eloszlasokat vonaldiagrammal
vagy hisztogramokkal szemleltetjuk.

A vonaldiagramot Ugy készitjuk, hogy a Descartes-
féle derekszogl koordinata rendszer x-tengelyén
kijelolt pontokhoz az X ertékkészletenek megfeleld
szamokat irjuk egy adott tavolsagegyseggel, es a
pontokra olyan (az x-tengelyre merdleges)
egyeneseket illesztunk, amelyek hossza aranyos a
szoban forgo pontokhoz tartozo valoszinUlségekkel.



VONALDIAGRAM

plm & B B B

X valdsziniiségi vaitozo eloszlasa

P X



HISZTOGRAM

Ha a valoszinlségi eloszlast minden x; — nél azonos
szélessegli, egymashoz illeszked6 teglalapokkal
abrazoljuk, és e téglalapok tertletosszege pontosan 1,
akkor hisztogramot kapunk.

* V(X1)

6/36 T
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4/36 T

3/36 T
2/36
1/36 T

Xi
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Az X valoszinidiségi valtozo eloszldsanak hisztogramja



MATEMATIKA 1.

NEVEZETES ABSZOLUT
FOLYTONOS ELOSZLASK



EGYENLETES ELOSZLAS

Legyenek a & valoszinlségi valtozo értékei az
la, b] intervallum tetsz6leges pontjai, amelyeket a
C azonos valoszinlséggel vehet fel. Ekkor a &
valoszinlsegi valtozo egyenletes eloszlasy, amely

sUr(segfuggvenye az
f(x)—{n haa<x<b
0 egyebként

eloszlasfuggvénye:

0 hax < a
X —a
F(x)={ haa<x<b

b—a
1 hab < x



VARHATO ERTEK, SZORASNEGYZET

Az egyenletes eloszlas

, ;s b
e \arhato értéke: E¢ = %

(b—a)?
12

o Szérasnégyzete:D?E =



PALDA — EGYENLETES ELOSZLAS

Egy villamosmegalloba 15 percenként
érkeznek a villamosok. TegyUk fel, hogy a
villamosmegalloba érkezve latjuk, hogy 1
percen belll nem jon villamos. Legyen a &
valdszinliségi valtozd a varakozasi idd. Irja
fel a & valoszinUségi valtozd sdr(ség- es
eloszlasflggvenyet, szamitsa ki a varhato
ertéeket és a szorast, valamint annak a
valoszinlsegeéet, hogy legalabb 5 percet kell
varni.



EXPONENCIALIS ELOSZLAS

A & valoszinlségi

valtozo A >0 parameéter(

exponencialis eloszlasu, ha

o S(jr(jséngggvénye:f(xh{k 0  ha x<0

e Eloszlastfuggvénye: F(x) ={

e~ g x>0

0 ha x<0
1—6‘7"6 ha x>0



VARHATO ERTEK, SZORASNEGYZET

Az exponencialis eloszlas

+ Varhato értéke: EE = =

o Szérasnégyzete:D?E = %



MEGJEGYZES - EXPONENCIALIS ELOSZLAS

Az exponencialis eloszlast a gyakorlatban elég
sokszor hasznaljak, amikor a & valoszinUsegi
valtozo valamely A esemény bekdvetkezéseig
eltelt idGtartamot jeldél és az esemény
bekovetkezésenek esélye adott x hosszusagu
idOintervallumon fuggetlen annak kezdetétdl.



PALDA — EXPONENCIALIS ELOSZLAS

e Egy specialis izzolampa atlagos élettartama
a gyari meresek szerint 50 Uzemora. Mennyi
annak a valoszin(sege, hogy egy lampa 50
Uzemora elbtt tonkre megy? Mennyi annak
a valoszinldsége, hogy egy lampa éppen a
100-adik 6raban megy tonkre?



NORMALIS ELOSZLAS

Legyen ¢ valoszin(ségi valtozd normalis eloszlasu, ha
1 _(x_.u)z
e S{rlsegfuggvenye: f(x) = -e 202 | ahol
gfiggvénye: f(x) = 7=— !

tetszOleges valos szam, a o pedig tetszoleges
pozitiv valos szam.

Azt, hogy a & valdszinlségi véltozc’) L €s o parameterd
normalis eloszlasu E~ N (u, a%)-tel jeldljik. Ha

&~N(0,1), akkora & valoszmusegl valtozo standard
normalis eloszlasu.




MEGJEGYZES - NORMALIS ELOSZLAS

A normalis eloszlas slrlsegfliggvenyet Gauss-
gdrbének vagy harang-gorbének hivjuk.

2 Y




VARHATO ERTEK, SZORASNEGYZET

valtozo

e Varhato ertéke: E€ = u
e Szorasa:DE=o0



PALDA — NORMALIS ELOSZLAS

e Hatarozzuk meg az Uu=2, o=
3 parameéterd normalis eloszlasu
eloszlasfliggvenyenek az ertékeit
x = 3,4, 5 helyeken.

e Hatarozzuk meg az Uu=2, o=
3 parameter( normalis eloszlasu
valészinlségi  valtozonak a  |—-1,4]

intervallumba esésének valoszinlségét.



PALDA — NORMALIS ELOSZLAS

Egy takarmanykeverd Uzemben 50 kg varhato
ertékkel és 3 kg szorassal tolti a gép a zsakokba
a takarmanyt. Mi a valoszin(sége annak, hogy

egy tetszOlegesen kivalasztott zsakban
— Kevesebb, mint 47 kg takarmany van
— Legalabb 53 kg takarmany van
— 47 és 53 kg kozotti takarmany van?
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KOSZONOM A FIGYELMET!



